
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Jan Schiffers AfD 
vom 04.01.2023

Einsätze von und Übergriffe auf Polizeikräfte in der Silvesternacht 2022 auf 
2023

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Polizeikräfte waren in der Silvesternacht im Freistaat Bay-
ern eingesetzt?   3

1.2 Wie viele Polizeikräfte sind normalerweise in der Nachtschicht im 
Freistaat Bayern eingesetzt?   3

2.1 Zu wie vielen Einsätzen wurden die Polizeikräfte in der Silvester-
nacht gerufen?   3

2.2 Zu wie vielen Einsätzen werden die Polizeikräfte in anderen Nacht-
schichten gerufen?   4

3.1 In welchen Städten gab es Übergriffe und Angriffe auf Polizei-
kräfte?   4

3.2 Wie viele Polizeikräfte wurden in der Silvesternacht verletzt (bitte 
Art der Verletzungen und voraussichtliche Ausfallzeit aufgrund von 
Krankschreibungen angeben)?   5

3.3 Wie viele Polizeikräfte werden in anderen Einsatznächten verletzt?   5

4.1 In welchen Städten gab es Übergriffe auf Polizeikräfte, die von 
„Gruppen junger Männer“ ausgingen?   5

4.2 Wurde bei den unter 4.1 genannten Übergriffen Pyrotechnik gegen 
die Polizeikräfte eingesetzt?   5

4.3 Welche Art der Verletzungen (bitte auch Anzahl der Verletzungen 
angeben) sind durch den Beschuss von Polizeikräften mit Pyro-
technik entstanden?   5

5.1 Wie viele vorläufige Festnahmen gab es im Zusammenhang mit An-
griffen von „Gruppen junger Männer“?   5

5.2 Wie viele der Festgenommenen sind am 04.01.2023 noch in Polizei-
gewahrsam?   6

5.3 Gegen wie viele Festgenommene wurde Untersuchungshaft an-
geordnet?   6
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6.1 Welche Staatsangehörigkeiten haben die Mitglieder der unter den 
Fragenkomplexen 4 und 5 abgefragten „Gruppen junger Männer“?   6

6.2 Haben die Festgenommenen weitere Staatsangehörigkeiten (im 
Falle der deutschen Staatsangehörigkeit)?   6

6.3 Wie viele der festgenommenen Deutschen haben einen Migrations-
hintergrund (für den Fall, dass außer der deutschen Staats-
angehörigkeit keine weitere festgestellt werden konnte)?   6

Hinweise des Landtagsamts   7
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 31.01.2023

Vorbemerkung
Die zur Beurteilung der Lage erhobenen Statistiken sind keine qualitätsgesicherten 
Daten im Sinne der polizeilichen Kriminalstatistik (als Auslaufstatistik mit Abschluss 
der Sachbearbeitung bzw. bei Abgabe an die Staatsanwaltschaft).

Zum Zwecke der Beantwortung der Anfrage musste auf die derzeit erfassten Daten 
und somit den aktuellen Sachstand zurückgegriffen werden, welcher sich noch än-
dern kann. Diese sind somit als Lageerkenntnisse zu werten, die stets nur den aktu-
ellen Erfassungsstand zum Zeitpunkt der Abfrage wiedergeben. Diese Erkenntnisse 
können sich in Bezug auf rückwirkende Zeiträume durch laufende Ermittlungen und 
Qualitätssicherungsmaßnahmen kontinuierlich ändern. Gleichwohl lassen sich an-
hand der jeweiligen Entwicklungen Tendenzen feststellen und zueinander in Verhält-
nis setzen.

Als Zeitraum für die Recherche wurde der 31.12.2022, 18.00 Uhr bis 01.01.2023, 
06.00 Uhr, festgelegt (mit Ausnahme der Fragen 2.1 und 2.2).

1.1 Wie viele Polizeikräfte waren in der Silvesternacht im Freistaat Bay-
ern eingesetzt?

1.2 Wie viele Polizeikräfte sind normalerweise in der Nachtschicht im 
Freistaat Bayern eingesetzt?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration (StMI) liegen keine Sta-
tistiken vor, wie viele Polizeikräfte in der Silvesternacht eingesetzt waren oder zu an-
deren Zeiten eingesetzt werden. Eine detaillierte Aussage hinsichtlich der Anzahl an 
Polizeikräften in der Silvesternacht oder anderen Nächten erfordert eine Verbands-
abfrage aller Polizeidienststellen im Freistaat Bayern, die auch unter Berücksichtigung 
des parlamentarischen Fragerechts einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und die 
Bindung erheblicher personeller Ressourcen bedeuten würde.

2.1 Zu wie vielen Einsätzen wurden die Polizeikräfte in der Silvester-
nacht gerufen?

In der Nacht vom 31.12.2022 auf den 01.01.2023 (19.00 Uhr – 07.00 Uhr) verzeichnete 
die Bayerische Polizei 3 386 Einsätze.

Bei der genannten Statistik handelt es sich um die Gesamteinsatzzahl der Bayeri-
schen Polizei. Die Zahl der Einsätze steht daher nicht ausschließlich im Zusammen-
hang mit dem Silvestergeschehen, sondern betrifft alle Bereiche der polizeilichen 
Aufgabenwahrnehmung.
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Eine Nennung der Gesamteinsatzzahl ist in diesem Zusammenhang nur vor dem 
Hintergrund einer bereits bestehenden jährlich wiederkehrenden Sondererhebung zu 
Silvester möglich.

2.2 Zu wie vielen Einsätzen werden die Polizeikräfte in anderen Nacht-
schichten gerufen?

Dem StMI liegen keine Statistiken hinsichtlich der Anzahl von Einsätzen „in ande-
ren Nachtschichten“ vor. Eine detaillierte und differenzierte Aussage diesbezüglich 
würde eine bayernweite Verbandsabfrage erforderlich machen, die auch unter Be-
rücksichtigung des parlamentarischen Fragerechts einen unverhältnismäßig hohen 
Aufwand und die Bindung erheblicher personeller Ressourcen bedeuten würde.

3.1 In welchen Städten gab es Übergriffe und Angriffe auf Polizeikräfte?

In der Silvesternacht wurden 31 Vorgänge (hierbei handelt es sich um die Gesamt-
zahl der bislang bekannt gewordenen Sachverhalte, die nicht ausschließlich im Zu-
sammenhang mit dem Silvestergeschehen stehen) erfasst, bei denen Polizeikräfte als 
Geschädigte (ohne Tatbestand der Beleidigung) erfasst wurden.

Tatorte:
 – München
 – Cham
 – Nürnberg
 – Würzburg
 – Bad Kissingen
 – Berchtesgaden
 – Dinkelsbühl
 – Rosenheim
 – Altötting
 – Augsburg
 – Bamberg
 – Bobingen
 – Bogen
 – Ingolstadt
 – Kaufbeuren
 – Mindelheim
 – Pocking
 – Schönau am Königssee (Gemeinde)
 – Wettringen (Gemeinde)
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3.2 Wie viele Polizeikräfte wurden in der Silvesternacht verletzt (bitte 
Art der Verletzungen und voraussichtliche Ausfallzeit aufgrund von 
Krankschreibungen angeben)?

Derzeit weist der Datenbestand 21 (physisch) geschädigte Polizeikräfte auf (auch 
hierbei handelt es sich um die Gesamtzahl geschädigter Polizeikräfte, die nicht aus-
schließlich im Zusammenhang mit dem Silvestergeschehen stehen). Die Art der Ver-
letzungen und die voraussichtliche Ausfallzeit aufgrund von Krankschreibungen lie-
gen dem StMI nicht vor.

Die geschädigten Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten sind laut vorliegendem 
Datenbestand allesamt als „leicht verletzt“ einzustufen.

3.3 Wie viele Polizeikräfte werden in anderen Einsatznächten verletzt?

Eine Beantwortung der Frage ist aufgrund des unbestimmten Begriffs „andere Ein-
satznächte“ nicht ohne weiteres möglich. Durch eine willkürliche Auswahl von Stich-
proben kann keine fundierte Aussage getroffen werden. Eine statistische Auswertung 
aller Nächte des vergangenen Jahrs, um einen mit der Silvesternacht vergleichbaren 
statistischen Mittelwert bilden zu können, ist nur im Rahmen einer Einzelfallaus-
wertung möglich, die auch unter Berücksichtigung des parlamentarischen Frage-
rechts einen unverhältnismäßig hohen Aufwand und die Bindung erheblicher perso-
neller Ressourcen bedeuten würde.

4.1 In welchen Städten gab es Übergriffe auf Polizeikräfte, die von 
„Gruppen junger Männer“ ausgingen?

Im Datenbestand kann lediglich die Anzahl an Personen mit Beschuldigtenstatus 
pro Vorgang recherchiert werden. Diese lässt jedoch keine Schlüsse auf einen tat-
sächlichen Einzeltäter oder Gruppentäter zu. Beispielsweise kann ein Täter aus einer 
Gruppe heraus eine Straftat begehen und die restlichen Personen in der Gruppe ste-
hen lediglich dabei und werden somit als Zeugen erfasst. In der Folge wird in diesem 
Fall ein Vorgang mit einem Beschuldigten erfasst.

Bis zum 18.01.2023 wurde lediglich ein Fall polizeilich bekannt, in welchem zwei un-
bekannte Täter erfasst sind.

4.2 Wurde bei den unter 4.1 genannten Übergriffen Pyrotechnik gegen 
die Polizeikräfte eingesetzt?

In diesem Fall wurden keine pyrotechnischen Gegenstände verwendet.

4.3 Welche Art der Verletzungen (bitte auch Anzahl der Verletzungen 
angeben) sind durch den Beschuss von Polizeikräften mit Pyro-
technik entstanden?

Nicht zutreffend, siehe 4.2.

5.1 Wie viele vorläufige Festnahmen gab es im Zusammenhang mit An-
griffen von „Gruppen junger Männer“?

Nicht zutreffend, siehe 4.1.
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5.2 Wie viele der Festgenommenen sind am 04.01.2023 noch in Polizei-
gewahrsam?

Entfällt, siehe 5.1.

5.3 Gegen wie viele Festgenommene wurde Untersuchungshaft an-
geordnet?

Entfällt, siehe 5.1.

6.1 Welche Staatsangehörigkeiten haben die Mitglieder der unter den 
Fragenkomplexen 4 und 5 abgefragten „Gruppen junger Männer“?

Nicht zutreffend, siehe 4.1.

6.2 Haben die Festgenommenen weitere Staatsangehörigkeiten (im 
Falle der deutschen Staatsangehörigkeit)?

Nicht zutreffend, siehe 4.1.

6.3 Wie viele der festgenommenen Deutschen haben einen Migrations-
hintergrund (für den Fall, dass außer der deutschen Staats-
angehörigkeit keine weitere festgestellt werden konnte)?

Nicht zutreffend, siehe 4.1.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/�sitzungen�
zur Verfügung.
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